

疫苗,不要成“疑苗”!

言论提要:一边是公众的忐忑焦虑,一边是权威消息长时间的“空窗期”和“挤牙膏”般的消息发布,难免引发公众的不满与质疑。只有抓紧调查,让真相露出水面,让所有“问题人”都得到惩处,才是真正回应社会关切。

现代快报首席评论员 伍里川

康泰乙肝疫苗事件发酵多日。从公众的角度而言,控制事态发展、纾解社会疑虑和追究责任同样迫切。

国家食药监总局和卫生计生委昨日通报,疑似造成婴儿死亡的深圳康泰生物制品股份有限公司乙肝疫苗在产品有效期内的共198批次44030686支,相关产品销售到27省(区、市)。深圳康泰所有批次乙肝疫苗已经被控制。(更多内容详见今日快报A1、A2版)

问题疫苗已经“扩散”到27个27省(区、市),说明事态的严重性超出想象。现在,该做的工作,还有相当部分没有完成。

其一,控制深圳康泰所有批次乙肝疫苗,是控制事态发展的首要目标。但还有相当重要的任务等待完成:这27个省(区、市)到底是哪些?需要尽快披露。只有“27个省(区、市)”这样的笼统字眼,根本不能满足公众的知情权。

新华社播发的评论直言:相关部门仅简单表态,“预防接种是最基本的公共卫生服务”“疫苗总体来看是安全有效的”,对于部分

“疑似问题疫苗”却不公布流向……致使公众疑虑重重。

应急处置明显滞后。眼下,只有抓紧说清楚核心细节,让公众明白事件处置到了什么程度,才能有助于缓解公众的恐慌与担忧情绪。

通报称,目前,深圳康泰生物制品股份有限公司的相关乙肝疫苗正在接受原辅料、生产过程、生产环节、质量控制检查,并对当地疾控部门库存产品进行抽样检验,约需20天出结果。

在这个相当“漫长”的时间内,公众还想知道:仅有“康泰”一家的乙肝疫苗有问题吗?抽样调查的范围显然应更有针对性。

其二,解决乙肝疫苗的安全问题,是技术环节,但处置这起事件,还需要顺应民意进行调查:问题疫苗大面积流出,监管部门有没有失职?

多名儿童相继因注射该种疫苗而死亡,药企方面的“偶合死亡说”备受拷问。

一旦“20天检验”证明疫苗有问题,有关部门就该启动反腐调查:在问题疫苗流出过程中,是谁

开的绿灯?哪些人员陷入利益链条中?

疫苗“沾染”腐败,早已不是新闻。在国产疫苗面临质量拷问的同时,人们还有更多的疑虑。

发生于2010年致多名儿童或死或残的山西疫苗事件,被称为经典的官员贪腐案。

2012年,海南甲肝疫苗贪腐窝案侦破,有官员被判刑。更著名的例子显然是抗击“非典”英雄的倒下:2006年9月,广东省疾病预防控制中心免疫规划所原所长罗耀星,因收受疫苗经销商贿赂1118.5万元,被广州市中级人民法院以受贿罪一审判处无期徒刑。

康泰乙肝疫苗的市场占有率超过50%。如此大的覆盖率,出现较高的接种死亡率,看似合乎“概率”,却不符合情理,因为市场占有率越高,质量与安全越应该有保证,而不是相反。

这中间有何问题,耐人寻味,引人追问。

只有抓紧调查,让真相露出水面,让所有“问题人”都得到惩处,才是真正回应社会关切。

新华时评

公布一个数据到底有多难?

国家食药监总局和卫生计生委的通报,未公布“问题疫苗”的具体使用量,一些社会关注的病例详情如何也未涉及。一边是公众的忐忑焦虑,一边是权威消息长时间的“空窗期”和“挤牙膏”般的消息发布,强烈的对比难免引发公众的不满与质疑。

人们清楚地注意到,从11月25日湖南出现婴儿注射疫苗后严重不良反应算起,疫苗事件已“发酵”一个月。

对于关乎公共安全的事件,及时发布权威准确的信息可以有效驱散谣言,更能缓解公众因不确定性带来的焦虑感和恐慌情绪。《突发公共卫生事件应急条例》明确要求做到早发现、早报告、早预警、早处置,信息发布应当及时、准确、全面。一次次不该出现的信息缺失,留下的不仅是遗憾,更该有反思和警醒。到目前为止,公众普遍关心的疑似病例数量、应急机制启动滞后、叫停等处理措施迟缓等问题仍未见回音。究竟是职能的缺失还是缺乏应有的作为,抑或是对公众知情权的漠视,社会需要一个答案。

读报有感

治理垃圾短信要抓住“七寸”

读了快报24日社评《治理垃圾短信,真有那么难吗?》一文,笔者觉得不然,关键是治理垃圾短信要抓住“七寸”。

在治理垃圾短信上,工业和信息化产业部不是没有发文,电信运营商也不是没有签署协议,但在唯利是图的语境下,这种缺乏动真碰硬力度和部门监管的“自选动作”,不但会造成“滞后”的“被动”,更无法控制蔓延的趋势。可以毫不夸张地说,彻底斩断垃圾短信的利益链,既需要重拳出击,更需要“釜底抽薪”,这样多米诺骨牌才会轰然倒下。

俗话说:打蛇打七寸,治理垃圾短信的“七寸”在于源头管理。事实上,每条垃圾短信的应运而生、“疯狂”轰炸,都是利用电信部门运

营平台来“骚扰”的。治理垃圾短信“垃圾”,首要的是优化运营环境。一方面要加快立法步伐,从法律角度厘清“短信垃圾”的概念;另一方面要正本清源,加大科技监管和打击力度,不再让下游环节变得无序“失控”。其次,垃圾短信内容多为经营广告,其背后必然有利益格局,只要揪出广告内容背后的经营主体,加大打击力度,提高违法成本,才能让违规者“望而却步”。

此外,运营商应主动承担社会责任,从技术手段上加强监管,自觉铲除垃圾短信的肮脏土壤。比如,对异乎寻常的超量短信进行实时监控,对涉及资金转账等敏感短信实行有效过滤等。

江阴读者 徐剑锋

事业单位招聘切莫成领导“私人订制”

昨日现代快报报道,徐州淮海战役烈士纪念馆管理局几年前招聘4名讲解员,其中有3人的父亲都是当时局里的副局长。淮海管理局回应称,此次招聘程序符合规定。

单位招录4人,3人是局领导子女,其中有没有猫腻?在招聘“程序”没有问题的情况下,确实不敢下什么结论。但是,其中一名领导子女是学音乐的,竟然也能考试通过,况且该领导子女以讲解员名义进了单位,但没做过一天的讲解员,又调到与其父亲有分管关系的局组织人事处工作,这就不可避免地给人们更多想象的空间。

在目前“萝卜招聘”兴风作浪,而面试猫腻颇多的情况下,要让人们百分百地相信此次招聘没有问题,真的很困难。从记者调查来看,公众还是颇有微词,这就有必要重新来一次系统调查。当然,倘若再次调查的话,调查组的组成人员必须是与该局没有利害关系的上级单位,调查重点不要只关注“程序有无问题”,重点要放到领导子女的成绩是否真的高于其他考生,面试环节有无问题。总之,不能将事业单位招聘变成领导的“私人订制”。

山东读者 曲征



新华通讯社重点报刊
第5171期
总第6137期
统一刊号/CN32-0104
邮发代号/27-67
主办/新华通讯社
出版/江苏现代快报传媒有限公司
即时互动平台
现代快报网/www.xdcb.net
官方微博/@现代快报
官方微信/现代快报
地址/南京市洪武北路55号置地广场
邮编/210005
传真/025-84783504
24小时新闻热线/025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501
96060短信互动平台
1.移动用户:
发送短信:彩信至1065830096060
2.电信用户:
发送短信到10659396060
3.联通用户:
发送短信到1065596060
封面叠主编 吴明明
头版责任编辑 崔洪曙
零售价每份1元
●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

门诊如何保护患者隐私

去医院看感冒,笔者留意到,医院虽然推行电子叫号维持就诊秩序,但“一人看病、多人旁听”的尴尬现象仍然普遍。特别是在医院的妇科、泌尿外科、性病科等涉及患者隐私的尴尬科室,患者隐私难以保证。为此,笔者建议可从三方面入手:首先,改善“一医一患一诊室”的就医环境,增加护士导医人手,加强就诊秩序管理,积极引导患者按照秩序排队就诊。其次,友情提醒患者耐心等待、听从导医安排,在保护自己隐私前提下,请尊重别人的隐私。最后,诊疗房间门可设置成列车上厕所的那种门,有病人在里面就诊时,房门关上,外面就不能打开。

南京读者 朱怀国

SUNING 苏宁

Suning.com | Suning 苏宁
网上 店里 都能购!

惊喜 在这儿!

苏宁易购 苏宁门店 苏宁乐购门店
抢先启动2014元旦购物季

5亿红包等你来
趁你的低价想象 扫我请

- 12月26日苏宁二十三周年店庆专场团购
 - 凭专场邀请函赠送200元购物券(仅限门店使用)
 - 在购满额加送32英寸液晶/飞利浦净水器/三星Note3
 - 4件海量惊喜商品组合门票2张
- 苏宁新街口Expo超级店12月27日重装开业 领衔全城门店联动特惠
- 预存20倍翻 今日 至新街口Expo超级店进行预存 最高预存50元抵1000元 所得心意券开业期间购物抵货款使用,细则详询门店 礼品送完为止,请动则速速咨询苏宁门店/乐购门店/苏宁易购官网

2013快乐男声 冠军 华晨宇